
74 
 

тронной библиотеки: только каждый десятый (11 %) пользуются ею «час-
то», каждый пятый (19 %) – 1–2 раза в неделю и большинство (68 %) – 
практически не используют ее ресурсы. 

Учебно-методическими разработками кафедр (методичками) боль-
шинство опрошенных студентов пользуются «часто» (27 %) и «довольно 
часто» (56,9 %), «редко» ими пользуется каждый пятый (19,4 %). Основ-
ным же источником получения нужной информации для абсолютного 
большинства респондентов, как уже отмечалось выше, является Интернет: 
«практически всегда» им пользуются 67,7 % опрошенных, «часто» – 29 %, 
«редко» –3,3 %. 

Учитывая глубину и размах технологических и социальных последст-
вий компьютеризации и информатизации различных сфер общественной 
жизни, которые нередко называют компьютерной или информационной 
революцией, становится вполне понятным то, почему студенты так редко 
пользуются услугами «реальной» библиотеки. Ведь теперь всѐ, что есть в 
библиотеке, можно спокойно отыскать, не выходя из дома, воспользовав-
шись электронными ресурсами сети Интернет. 

Для сравнения укажем, что в 2009 г. количество респондентов, кото-
рые «практически всегда» и «часто» пользовались Интернетом, составило 
соответственно 41 % и 43 %. Количество респондентов, которые «практи-
чески всегда» в поисках информации пользуются ресурсами Интернета, за 
два года выросло на 26,7 %. Можно утверждать, что вхождение современ-
ных информационных ресурсов в жизнь студенчества продолжается: сту-
дентов, которые никогда не пользовались и не пользуются Интернетом, 
уже не существует. Получение и передача информации на электронных 
носителях сейчас столь же естественна для современного молодого чело-
века, как четверть века назад естественными были книги и журналы для 
поколения их родителей. Поэтому необходимо больше информировать 
студентов о наличии учебных материалов в электронном виде, как в элек-
тронной библиотеке, так и на кафедрах и лабораториях. Абсолютное 
большинство студентов (96,7 %) предпочитают способы получения и пере-
дачи учебной информации на электронных носителях. Преподавателям 
можно рекомендовать направлять студентов не только на изучение учеб-
ной литературы из библиотеки, но и ориентировать на учебную литерату-
ру, которую можно найти в электронном виде через Интернет-ресурсы. 

Таким образом, «перенасыщенность» Интернета различного рода ин-
формацией, не всегда имеющей отношение к учебно-методической литера-
туре, неготовность значительной части студенчества отбирать «нужную» и 
«правильную» информацию требует от профессорско-преподавательского 
состава более активно включаться в информационно-коммуникационные 
процессы, обучать студентов анализу, синтезу, критической оценке, что 
является необходимым условием овладения знаниями, развития профес-
сиональной компетентности специалиста.  
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Современный рынок компьютерных программ в сфере управления 

экономикой организаций в Республике Беларусь представлен, в основном,  
семейством программ «1С Предприятие». Они различаются масштабами и 
видами объектов автоматизации. Среди них представлены как программы 
автоматизации отдельных видов управленческих работ (например, 1С До-
кументооборот, 1С Склад и др.), автоматизации по объектам бухгалтерско-
го учѐта (1С Зарплата и управление персоналом, 1С Бухгалтерия для РБ), 
так и программы комплексной автоматизации управления предприятием 
(например, 1С Управление производственным предприятием).  

Реализация данных программ осуществляется разработчиками, в ос-
новном, в виде продажи экземпляров произведений на материальном носи-
теле. Передача имущественных прав на основе лицензионных договоров 
встречается редко. Продавец передаѐт покупателю экземпляр материаль-
ного носителя с программой, при необходимости устанавливает программу 
на его компьютеры, инструктирует персонал, осуществляет информацион-
но-технологическое сопровождение. Такая практика хорошо отработана и 
применяется при реализации стандартных программ автоматизации учѐта, 
используемых заказчиком без существенных изменений. 

Однако в современных условиях сложность ряда (некоторых) объек-
тов компьютеризации и создаваемых для них программных продуктов та-
кова, что для их разработки и использования требуется привлечение орга-
низаций – потребителей (заказчиков) и использование его ресурсов. На-
пример, для использования предприятием-заказчиком программы 1С 
«Управление производственным предприятием» требуется этап внедрения 
длительностью не менее года. На данном этапе производится переработка 
программы под условия деятельности конкретного предприятия. При этом 
фактически создаѐтся индивидуальный вариант программного продукта. 

Кроме того, следует учитывать, что созданием программ занимаются 
специалисты в области информатики, математики, программирования. Яв-
ляясь специалистами указанных областей, они не могут знать всех деталей 
и особенностей тех конкретных сфер деловой жизни, для которых разраба-
тываются программы. Вследствие этого, создание только собственными 
силами программистов, без кооперации с пользователями, работоспособ-
ного программного продукта получить невозможно. Это положение явля-
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ется особенно актуальным при создании программ, оптимизирующих 
управление производственно-хозяйственными и экономическими процес-
сами крупных систем (объединений предприятий, транспортных систем, 
банковских структур и т.п.). 

На основании изложенного можно заключить, что разработку и реали-
зацию крупных компьютерных программ по индивидуальным заказам  
следует производить по договорам на совместное создание объектов ин-
теллектуальной собственности. Это существенно повысит как качество са-
мого программного продукта, так и заинтересованность потенциальных 
заказчиков в финансировании таких работ и их последующем реальном 
использовании.   

Переход к договорам совместного создания программ должно изме-
нить порядок расчѐтов между сторонами, а также методику бухгалтерского 
учѐта затрат и выручки у сторон в процессе работ. 

Вопросы нормативно-правового и методологического регулирования-
совместной деятельности в указанной сфере пока не получили должного 
освещения как в нормативных документах, так и в периодических издани-
ях. Совместное создание компьютерной программы должно основываться 
на той же нормативно-методической базе, что и их индивидуальная разра-
ботка: 

– стадии разработки определены ГОСТами Единой системы про-
граммной документации (техническое задание, эскизный, технический, ра-
бочий проекты, ввод в действие); однако, в договоре о совместной дея-
тельности указанные этапы и составляющие их работы должны быть рас-
пределены между сторонами; 

– учѐт затрат на разработку ведѐтся каждой из сторон в соответствии с 
Инструкцией по бухгалтерскому учѐту результатов научно-технической 
деятельности, утверждѐнной постановлением Минфина РБ от 30.06.2006 г. 
№ 75 (с изменениями от 26.12.2007 г. № 198; от 30.11.2009 г. № 143; от 
30.06.2010 г. № 82); 

– принятие к учѐту созданной программы как нематериального актива 
производится одной из сторон, если она удовлетворяет всем критериям, 
приведенным в Положении по бухгалтерскому учѐту нематериальных ак-
тивов, утверждѐнному постановлением Минфина РБ от 12.12.2001 г. № 118 
(с изменениями от 25.06.2010 г. № 77); 

– созданную программу следует учитывать, по мнению авторов, на 
балансе у пользователя, так как она разработана под его производственные 
параметры, с привлечением его материальных, трудовых и финансовых ре-
сурсов; 

– стороны будут иметь равные юридические (авторские) права на соз-
даваемую программу. Поэтому передача затрат одной из сторон другой 
должно производиться на основе лицензионного договора на передачу 
имущественных прав на соответствующую часть программы.   
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Социологические опросы и исследования являются основными источ-

никами информации об окружающей нас социальной действительности. 
Если объектом исследования является такая социальная организация как 
конкретно взятый университет, то следует понимать, что образовательный 
процесс не может происходить без постоянного обмена информацией ме-
жду профессорско-преподавательским составом и теми, кто в этом универ-
ситете получает знания, - студентами. Для организации «позитивного» 
управления образовательным процессом необходимо иметь представление 
о том, что волнует студентов, каковы их мнения и оценки различных ас-
пектов учебного процесса. 

В феврале 2011 года Cоциологической службой Сектора менеджмента 
качества Белорусско-Российского университета был проведен опрос сту-
дентов 1–4 курсов всех факультетов. В исследовании приняли участие 634 
респондента, которые были опрошены с помощью компьютерного анкети-
рования. Параметры выборочной совокупности таковы: 65 % опрошенных 
составили юноши, 35 % – девушки; 82 % респондентов обучаются по бе-
лорусским образовательным стандартам, 18 % – по российским; 75 % обу-
чаются на бюджетной основе, 25 % – на платной. 

В условиях компьютеризации, информатизации и интернетизации 
общества в целом и такой его подсистемы как образование, неизбежно 
трансформируются процессы коммуникации в высшей школе. Такие ком-
муникативные взаимодействия как студент-преподаватель, студент-
студент, студент-учебник, студент-методичка дополняются электронными 
учебниками и пособиями. При этом, стоит особое внимание уделить тому 
факту, что Интернет как источник информации постепенно вытесняет ос-
тальные. 

Опрошенные студенты продемонстрировали достаточно высокую 
степень удовлетворенности работой библиотеки и читальных залов: 58 % – 
«удовлетворены полностью», 29 % «удовлетворены частично». Обеспече-
нием занятий учебниками, методичками и пособиями «удовлетворены 
полностью» – 44 %, «удовлетворены частично» – 41 %. Однако следует 
отметить, что только 6 % пользуются читальными залами «часто» и 17 % 
заходят в них 1–2 раза в неделю, основная же масса – 75 % - «практически 
туда не заходят». Аналогичная картина сложилась и в отношении элек-


